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Правове регулювання бюджетного планування в Україні перебуває на 
фазі формування, тому подальше вивчення цього питання є досить актуальним для 
вдосконалення бюджетного процесу.

Питання вдосконалення бюджетного планування не достатньо досліджено 
з юридичної точки зору. Переважно цим займалися економісти Жибер Т.В., Запатріна 
І.В., Лебеда Т.Б., Огонь Ц.Г., Сова О.Ю. та інші.
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Основні напрямки бюджетної політики за останні роки містили завдання, 
які неможливо вирішити за допомогою тільки центрального бюджету упродовж 
одного бюджетного року. Прогноз показників зведеного бюджету та цілі бюджетної 
політики затверджуються на три роки, Т.В. Жибер пропонує ініціювати процедуру 
затвердження напрямів середньострокової бюджетної політики на п’ять років 
Верховною Радою України (на строк її скликання) для врахування інтересів обох 
гілок влади на стадії складання бюджету.

Необхідність удосконалення реалізації бюджетної політики в Україні 
обумовлена її непослідовністю через відсутність чіткої політичної та економічної 
стратегії України. Визначені у програмах уряду завдання державних фінансів досить 
часто мали декларативний характер. З метою більш ефективної реалізації завдань 
стратегічної бюджетної політики Т.В. Жибер пропонує затверджувати напрями 
перспективної бюджетної політики на 5-10 років [2, 8].

Аналіз дотримання вимог Бюджетного кодексу України виявив систематичне 
порушення Верховною Радою України процедури розгляду та затвердження проекту 
державного бюджету. Т.В. Жибер основною причиною цього вбачає велику кількість 
політичних об’єднань, що приводить до різновекторності інтересів, які прагнуть 
відображення в державному бюджеті. Їх узгодження потребує більше часу та зусиль, 
ніж передбачено Бюджетним кодексом України [2, 10]. 

В Україні прийнято ряд правових документів, які стосуються програмно-
цільового методу. 

Відповідно до статті 1 Закону України «Про державні цільові програми», 
державна цільова програма – це комплекс взаємопов’язаних завдань і заходів, які 
спрямовані на розв’язання найважливіших проблем розвитку держави, окремих 
галузей економіки або адміністративно-територіальних одиниць, здійснюються 
з використанням коштів Державного бюджету України та узгоджені за строками 
виконання, складом виконавців, ресурсним забезпеченням [1].

Слід зауважити, що з прийняттям Закону України «Про державні цільові 
програми» запровадження програмно-цільового методу у бюджетному процесі набуло 
нової якості. Проте існує низка проблем, що потребують свого розв’язання. І.В. Запатріна 
і Т.Б. Лебеда вважають, що основними напрямами удосконалення механізмів державних 
цільових програм у рамках програмно-цільового фінансування є такі:

1. На сьогодні в Україні затверджено велику кількість державних цільових 
програм майже в усіх галузях економіки та сферах суспільного життя, причому число 
цих програм постійно зростає. Це викликає великі труднощі з їх фінансуванням, що 
спричиняє розпорошення бюджетних коштів, значне недофінансування програм, 
зрив графіків їх виконання, низьку результативність та неефективність бюджетних 
вкладень і призводить до прямих втрат бюджетних коштів та недосягнення 
макроекономічних очікувань.

2. Необхідна ревізія усіх чинних державних цільових програм, виходячи 
з сучасних реалій макроекономічного розвитку країни, пріоритетів державної 
політики, можливостей державного бюджету (у тому числі перспективних), нового 
чинного законодавства у сфері програмно-цільового фінансування, вимог, що 
висуваються до державної підтримки з боку Європейського Союзу.

3. З огляду на декларовані наміри України щодо вступу до ЄС необхідним 
є запровадження проведення експертизи діючих та розроблюваних державних 
цільових програм на предмет їх відповідності принципам цих організацій у сфері 
надання державної підтримки.

4. Оскільки ефективність державної цільової програми значною мірою 
залежить від її обгрунтованості, чіткості подання та визначених кінцевих результатів, 
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доцільним є нормативне затвердження необхідності застосування принципів 
проектного фінансування і управління до розробки та реалізації державних цільових 
програм.

5. На сьогодні серйозним недоліком державних цільових програм є низький
рівень їх інвестиційної та інноваційної складової, хоча саме цим визначається 
кінцевий економічний ефект від упровадження програм. 

6. Мають бути розроблені та нормативно врегульовані чіткі критерії
відбору та затвердження державних цільових програм на середньо- та довгострокову 
перспективу.

7. Особливого значення для забезпечення ефективності державної цільової
програми і відповідно забезпечення цільового й ефективного використання 
бюджетних коштів набуває налагодження дієвого контролю за виконанням державних 
цільових програм [3, 26-28]. 

На думку Ц.Г. Огонь, бюджетні програми можуть бути результативними 
лише за умови зміни підходів та інструментів їх реалізації, використання інтенсивних 
методів управління державними коштами на кожному етапі їх проходження, 
повноцінного впровадження в бюджетний процес програмно-цільового методу [4, 
28].

Сова О.Ю. вважає, що бюджетне планування на багаторічний період 
може розглядатися як інструмент реформування системи фінансового управління, 
спрямованого на підвищення ефективності, дієвості та прозорості державного 
сектора, що здійснюється шляхом реорганізації бюджетної практики. Ефективне 
бюджетне планування є способом захисту від значного дефіциту державного бюджету, 
який виникає через структурну розбалансованість економіки, через нераціональне 
визначення джерел надходжень бюджетних коштів і напрямів їхнього перерозподілу 
всередині бюджетної системи [5, 38].

Отже, проаналізувавши практику реалізації державних бюджетних програм 
можна стверджувати про відсутність стратегії бюджетної політики на середньо- та 
довгострокову перспективу, а також системності і прозорості державної політики у 
виборі пріоритетів щодо фінансування першочергових програм за рахунок державних 
коштів. Тому ці питання доцільно вирішувати на правовому рівні, що в подальшому 
забезпечуватиме реальніше виконання поставлених цілей. 
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